

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОТЕМСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается
с декабря 1929 года

№ 5 (8406)

ВТОРНИК, 10 января 1969 года

Цена 3 коп.

В райкоме КПСС

Слово правофланговому соревнования

Навстречу выборам

В райкоме КПСС создана рабочая группа для координации деятельности по подготовке и проведению выборов народных депутатов СССР. Руководит ее работой второй секретарь райкома партии Н. К. Рычков. Составлен примерный план, предусматривающий рассмотрение следующих вопросов:

Январь

Отчет председателя исполкома Пятовского сельского Совета М. В. Власовой о подготовке к проведению выборов народных депутатов СССР.

О работе парткома совхоза «Погореловский», исполкома Погореловского сельского Совета по подготовке к проведению выборов народных депутатов СССР.

Февраль

Отчет секретаря райисполкома Г. В. Зиминой о работе по образованию избирательных участков и формированию участков избирательных комиссий.

О работе городских агитпунктов.

Март

Отчет коммуниста Е. А. Лютой об участии в работе окружной избирательной комиссии Великоустюгского избирательного округа № 146.

О готовности исполкомов районного, городского и сельских Советов к проведению выборов народных депутатов СССР.

МЕЧТА СБЫЛАСЬ НАПОЛОВИНУ

Год назад наш корреспондент встречался с оператором машинного доения фермы Задняя совхоза «Тотемский» В. А. Анчуковой. В двух группах коров надой по этой ферме за год впервые в районе превысил 5000 килограммов молока. Об этом было рассказано в корреспонденции «Есть у нас мечта». Исполнилась ли она? Об этом сегодня рассказывает доярка Т. И. Сапун.

Получить пятитысячные надой по группе почетно, конечно, и в то же время насколько возрастает ответственность! Да, в 1987 году некоторые наши доярки достигли этого рубежа. Но он нас уже тогда ни в коем случае не настраивал на спокойную жизнь. Главное, хотелось доказать, что полученная продуктивность — не случайность. Ведь, как говорится, легче получить, чем удерживать. Задача перед нами стояла сложная. Тем более, что желание — то у нас было иметь по пять тысяч килограммов от коровы в целом по ферме.

И вот мечта наша сбылась, хотя нелегко это далось. Поначалу все складывалось хорошо. Надой по сравнению с предыдущим годом постоянно увеличивался. За первое полугодие прибавка по нашей группе уже составила почти три центнера, но затем, особенно в переходный период с пастбищного на стойловое содержание, надой резко упал.

Причины? Коровам не хватало кормов. В первую очередь это было связано с плохой организацией их подвоза, низкой питательностью.

Сейчас заботы с кормами позади. Бригадиром по животноводству на совете бригады избрали оператора машинного доения О. С. Курбанову.

ПРОГРАММА «МОЛОКО»

С новыми обязанностями она справляется хорошо. Для сбалансированности рациона коровам даем кормовые дрожжи, патоку, микро- и макроэлементы.

С напарницей Валентиной Алексеевной Анчуковой от каждой коровы надоили по 5140 килограммов молока, в целом по ферме продуктивность животных поднялась до 5020 килограммов. И все же какое-то чувство неудовлетворения осталось. Дело в том, что В. К. Мараковой и А. В. Выдриной до пятидесяти килограммов, М. В. Ворпановой и Е. Д. Двойни-

шиковой — 35, В. Н. Шаркиной и Л. В. Гурий — только пуда. Разве не обидно? Вот и вспоминаются с горечью конец сентября и начало октября. Могли во всех группах надоить более пяти тысяч. Возможность тому была, но, увы!

Для получения стабильно высоких надоев уже недостаточно иметь только крепкую кормовую базу. Думается, не менее важной задачей является хорошо налаженная селекционная работа, профилактика и лечение животных. В этом плане дела обстоят на должном уровне. В дойное стадо нетелей или первотелок отбираем от самых лучших по продуктивности и жирномолочности коров.

Немалую помощь нам оказывает ветработник Нина Леонидовна Ермолина. Благодаря ее старанию животные растут крепкими, здоровыми. Да и падежа телят практически нет.

По ферме пятитысячный рубеж мы преодолели, но на достигнутом останавливаться не намерены. Теперь нужно решать эту задачу в целом по совхозу. Значит, за два года надой должны возрасти еще на полтонны.

Т. САПУН,

оператор машинного доения фермы Задняя совхоза «Тотемский».

Их имена — на районной Доске почета



По итогам прошедшего года у оператора машинного доения М. П. Протопопова в колхозе имени Ленина один из наивысших показателей по надоям молока от коровы — 4588 килограммов. Прибавка к предыдущему году составила более шести с половиной центнеров.

Отличительной чертой характера Марии Петровны является добросовестность, постоянное совершенствование профессионального мастерства.

НА СНИМКЕ: М. П. Протопопова.
Фото Н. Сплинской.

Шаги аренды

НА МОЙ вопрос: видится ли вам перспектива дальнейшего расширения арендного подряда? — М. А. Беляевская ответила: «Дело многообещающее. Отступить не намерены. Это только начало».

Да, передача в аренду совхозом «Погореловский» ранее убыточного телятника уже приносит свои плоды. Ведь примерно два-три года назад на получение привесов в зимнее время на телятнике в деревне Залесье

В месяц — 1600 рублей

СТОЛЬКО ПОЛУЧИЛИ АРЕНДАТОРЫ — СЕМЬЯ БЕЛЯЕВСКИХ НА ВЫРАЩИВАНИИ ТЕЛЯТ.

администрация хозяйства и не рассчитывала. Не было бы надежда и ладно. Но, к сожалению, не обходилось и без этого. А с передачей 180 голов на выращивание семье Беляевских не только падеж прекратился, но стали получать и привесы.

«Валовка» в октябре была 18, а в декабре — уже 27 центнеров, — с удовлетворением говорит глава семейства, Анатолий Анастасьевич. — Правда, все расчеты ведет моя супруга, а мы пока с зятем Сергеем больше по части механизации.

Дел для Беляевских на телятнике предостаточно. Но, как говорят, если взялся за гуж, не говори, что не дюж... Старая техника, ненадежные механизмы, обветшалое помещение...

— Что можем, делаем, рук не опускаем, — продолжает А. А. Беляевский. —

Больше всего беспокойства из-за поломок тракторов и замерзания навозных транспортеров. Стены-то местами насквозь промерзают.

Хотя в разговоре особых жалоб на администрацию совхоза не было, наоборот, хорошо отзывались арендаторы об инженерной службе, но, пройдя по проходу вдоль стены помещения, я убедился, что в некоторых рамах нет стекол, в других натянута полиэтиленовая пленка, третьи забиты досками.

— Просили мы, на худой конец, пленки, если уж не стекол. Отвечают, нет ничего, ни другого.

Вот телятам и приходится тратить значительную часть энергии на самообогрев, а не на рост привесов. Упомянул Анатолий Анастасьевич и о затянутаем ремонте водонагревательного котла. И все-таки Беляевские по натуре оптимисты. Арендовать телятник, землю, технику они собираются не год и не два. Договор с хозяйством заключен на пять лет. Но, по всей видимости, он будет продлен и дальше. Об этом можно судить по тому, что уже в нынешнем году они (с помощью совхоза) хотят построить дополнительную летнюю площадку, иметь силовую-сенажную траншею, на арендуемой земле выращивать многолетние травы и зерновые культуры.

— В декабре привесы телят повысились — ввели в рацион силос, — рассказывает Марина Александровна, — поэтому решили, что выгодней будет иметь силосную яму вблизи телятника.

По договоренности, за определенную плату, т. е. шесть рублей за тракторный прицеп с силосом, они платят совхозным рабочим. А когда сенаж будет рядом, семья Беляевских справится сама. Рабочий рук, они считают, хватает, для завоза кормов на ферму, помимо лошади, купили еще двух жеребят.

— 60 телят подготовили на сдачу, а на их место опять поставим молодняк живым весом 110—120 килограммов каждый, — продолжает М. А. Беляевская. — Наш телятник является своего рода пересылочной базой. Животных откармливаем до 200—220 килограммов, затем их переводят на откормочник. Нам же хочется видеть конечный результат своего труда, но пока помещению маловато.

— Думаем приобрести новый трактор Т-40, деньги на него уже откладываем. Вот тогда и работать будет веселее, — делится планами на ближайшее будущее Анатолий Анастасьевич. — Администрация совхоза обещала помощь.

Планы на перспективу у семьи Беляевских есть. А это значит, что при поддержке специалистов хозяйства начатое дело на половине пути не встанет.

Е. ГАЛУШКИН,
наш корр.

Весне навстречу

Во-первых, плодородие

Зимой для механизаторов главных дел два: качественно подготовить к посевной технику и вывезти на поля побольше органических удобрений. Ведь именно слабый гумусный слой почвы в нашем колхозе является одной из причин недополучения урожая зерновых и многолетних культур.

О том, как мы «заботились» о повышении плодородия почв, можно судить по объемам внесения органики в предыдущие годы. В среднем за одиннадцатую пятилетку каждый гектар почвы в нашем колхозе является одной из причин недополучения урожая зерновых и многолетних культур.

Хочется верить, что за ны-

нешний зимний сезон органических удобрений удастся вывезти больше, чем, допустим, два или три года назад. Задел тому есть.

К работе в зимнем поле приступили во второй декаде ноября. В основном на вывозке удобрений задействованы два Т-150 и один колесник. Два ДТ-75 заняты на погрузке. Эта техника постоянно работает в звене, но если в хозяйстве высвобождается трактор, то его также направляют к нам.

Надежда на получение более высокого урожая есть, ведь помимо навоза около семи с половиной тысяч тонн компонентов будет внесено в почву. И в дальнейшем главный упор решили делать на приготовление компостов. Площадки для компостирования торфа и навоза в хозяйстве подготовлены.

В. ПОЛЫСАЕВ,
звеньевой механизированного звена колхоза «Путь к коммунизму».

В помощь пострадавшим

САНАТОРИЙ «ЗЕЛЕНый БОР»

Работники санатория, да и все, кто находился на заслуженном отдыхе, собрались на открытое партийное собрание. Один из важных вопросов, который рассмотрели коммунисты и члены профсоюза, — оказание помощи пострадавшим от землетрясения в Армении. Люди говорили о сочувствии братскому народу и о своей готовности оказать не только моральную, но и материальную поддержку.

Первый взнос поступил от коммуниста В. В. Двойнишикова. По 10 рублей внесли в фонд супруги С. А. и Н. А. Абаины, А. А. и О. А. Богдановы, Е. Д. и Д. А. Клыгины, М. С. и А. А. Вишняковы. Не остались в стороне и остальные. Всего коллектив санатория «Зеленый бор» перечислил в фонд помощи Армении 241 рубль.

В. ПЕТРУШИЧЕВ,
главный врач санатория «Зеленый бор».

● За строкой резолюции XXXVI районной партийной конференции

О ЧЕМ думают коммунисты совхоза «Тотемский», как они оценивают деятельность своей партийной организации через призму решений и выводов XXXVI районной партийной конференции, на совхозном партийном собрании узнать не удалось.

А ведь обсуждался вопрос о задачах партийной организации именно по выполнению резолюции этой конференции. Тем более, что в адрес коммунистов были высказаны конкретные замечания. Однако обсуждения, настоящего анализа положения дел в партийной организации, ее роли, не получило.

С докладом выступил секретарь парткома В. П. Куянов, как партийный работник еще молодой. Было заметно, что более опытные коммунисты не помогли ему сориентироваться, выделить главные направления, проанализировать «болевые точки». В обсуждении вопроса приняли участие из совхозных коммунистов только двое: директор совхоза Б. В. Жданов и пенсионер А. М. Селиванов. Остальные отмолчались.

Чину неявки каждого, дать оценку на заседании партийного комитета, подготовиться к рассмотрению на партийном собрании. Может быть, так бы и было, если бы случай с неявкой кого-то из коммунистов был единичный, первый. В том-то и дело, что, оказывается, приходится на собрание с опозданием, не продумав свое отношение к обсуждаемому вопросу, а то и вовсе не прийти у некоторых коммунистов вошло в систему. По словам В. П. Куянова, в течение прошлого года явка на партийные собрания в основном не превышала 70 процентов. Из шести проведенных общих партийных собраний только на одном побывала О. С. Куканова, на двух — Н. И. Куканов, на трех — Ю. Р. Вебер и т. д.

Но ни в этот раз, ни в предыдущих случаях принципиальной оценки факты нарушения элементарных уставных требований не получили. А задуматься над создавшейся обстановкой пора, наверное, уже не только партийному активу, но и всем коммунистам. В пар-

ЧТО ЗА МОЛЧАНИЕМ?

СОВХОЗ «Тотемский» по результатам своей деятельности — хозяйство передовое не только в районе, но и в области. Успехи коллектива, опыт работы, внедрения нового, передового приезжают изучать из других областей. Не менее успешно решаются социальные вопросы. На центральной усадьбе за последние годы вырос поселок из современных домов с благоустроенными квартирами. Популярной среди молодежи своей активной деятельностью новый, современный Дом культуры. Строится спортивный комплекс.

Строятся новые производственные помещения. Здесь получают самые высокие в районе урожаи, животноводы — надон. Широко известен коллектив интенсивного труда, работающий в летнее время в Сондуге.

Когда все это знаешь заранее, понимаешь, что предела совершенствованию нет и проблем, требующих внимания, конкретных решений, достаточно в любом коллективе, в том числе и в передовом, то идя на партийное собрание, закономерно ожидаешь возможности быть участником серьезного, вдумчивого, ответственного разговора с четким итогом — решением, определяющим направления дальнейшей деятельности партийной организации, всего трудового коллектива.

ТО, ЧЕМУ пришлось быть свидетелем на сей раз, оставило неприятный осадок на душе. Партийное собрание началось с задержкой на 15 минут. Из 79 коммунистов к этому времени явился 41. Потом уже в ходе собрания пришли еще несколько человек.

И, что совсем не укладывается в стереотип мнения, сложившегося об этом коллективе, — коммунисты для обсуждения вопросов, определенных повесткой дня, собираются второй раз. В первом собрании не состоялось из-за неявки большинства. Казалось бы, за это время, считая срыв партийного собрания чрезвычайным происшествием, необходимо тщательно образом выяснить при-

чинной организации из 79 членов партии 26 — пенсионеры. При всем уважении к ним приходится признать, что многие из них по известным причинам активно влиять на дела коллектива уже не могут. Нужен приток свежих сил. В совхозе работает много молодежи, честных, добросовестных тружеников. Резерв для партийной организации есть, но нет лишь настоящей работы с ним. В 1988 году кандидатом в члены КПСС не принят ни один человек, в то же время по разным причинам исключено из партии пятеро. Эта ситуация должна послужить поводом для серьезных размышлений и организаторам партийной работы и всем коммунистам. Хотя, казалось бы, поводом для принципиального разговора уже был: выступление на отчетно-выборном партийном собрании и в районной газете ветерана труда и войны коммуниста И. Н. Лободы. Но... повод был, да не было принципиальной оценки позиции каждого. И все осталось по-старому.

На собрании высказывались замечания, что не всегда посещения партийные собрания пенсионеры. Если так, как в этот раз, организуется доставка их все время, то ничего удивительного в их отсутствии нет. Многие пенсионеры живут далеко от совхозной конторы, где проводятся общие партийные собрания. Пешком из Чернякова, других деревень в темноте добираться нелегко. А ведь перед ними даже никто не извинился. Не с этого ли все трудности и начинаются в работе партийной организации?

Снижается результативность партийных собраний перегруженностью повестки дня рассматриваемыми вопросами, как было и на этом собрании, отсутствие четкой системы контроля за выполнением своих решений, что в конечном итоге отражается на позиции коммунистов, их активности, дисциплине, авторитете партийной организации.

П. НОРИН,
наш корр.

ПРОГРАММА «ЗАБОТА» — В ДЕЙСТВИИ

В КОНЦЕ 1987 года исполкомом районного Совета народных депутатов была утверждена программа «Забота», в которой намечены мероприятия по улучшению условий жизни ветеранов войны и труда, особенно одиноких престарелых.

Надо отметить, что исполкомы местных Советов народных депутатов, руководители предприятий и организаций слабо еще используют широкие возможности по превращению в жизнь этой программы. Порой руководители проявляют бездушие и невнимательность к нуждам ветеранов. Острой остается и проблема улучшения жилищных условий инвалидов и участников Великой Отечественной войны, семей погибших военнослужащих.

СОЦИАЛЬНЫЕ РАБОТНИКИ

Особое внимание всем службам района следует обратить на улучшение надомного обслуживания одиноких, престарелых и нетрудоспособных граждан. Сейчас в районе работает 25 социальных работников, которые обслуживают на дому по

1—2 одиноких престарелых. Отдел социального обеспечения с каждым работником заключил договоры. Обслуживаем только одиноких, престарелых и нетрудоспособных граждан, которые не имеют близких родственников и которым по заключению медицинских работников требуется постоянный уход на дому.

Для лучшего обслуживания их при отделе соцобеспечения должно быть специальное отделение социальной помощи на дому. Для этих целей на 1989 год выделено 11 тысяч рублей. Это будет самостоятельная организация: заведующая отделением и девять человек социальных работников, каждый из которых должен обслуживать девять или десять одиноких престарелых. Социальному работнику разрешается работа и по совместительству. В этом случае он будет получать полставки и обслуживать не менее пяти одиноких.

РАБОТАЮЩИЕ ПЕНСИОНЕРЫ

На социальное обеспечение в нашем районе ежегодно выделяется около 4 миллионов

рублей. Но многие пенсионеры после выхода на заслуженный отдых продолжают работать. Некоторые руководители предприятий и организаций района, да и сами получатели пенсий, при поступлении на работу скрывают этот факт от органов соцобеспечения, чем наносят материальный ущерб государству. Так, например, за 1988 год работающим пенсионерам незаконно выплачено 2800 рублей. Все допущенные переплаты должны быть возмещены. Комиссия по назначению пенсий и пособий принимает решение о возврате переполученных сумм путем вычета 20 процентов из пенсий и обращается с иском в судебные органы и комитет народного контроля.

Хотелось, чтобы руководители предприятий и организаций вовремя сообщали в отдел социального обеспечения о поступающих на работу пенсионерах, так как тот должен получать пенсию с учетом заработка по месту работы, а не в почтовом отделении.

Н. ЕРЫКАЛОВА,
зав. отделом соцобеспечения.

Дом ветеранов построил для своих работников, ушедших на заслуженный отдых, госплемзавод «Алексеевский» в Марийской АССР. Ветеранам созданы хорошие условия. Им предоставлены квартиры со всеми удобствами, обставленные добротной и удобной мебелью. Квартилата символическая — от 1 до 3 рублей в месяц.

НА СНИМКЕ: пионеры пришли в гости к ветеранам Зинаиде Александровне и Михаилу Петровичу Савельевым, чтобы поздравить с днем рождения.
Фото ТАСС.



УВАЖАЙТЕ ТРУД ЛЮДСКОЙ

Мне, как инспектору охраны связи, постоянно приходится сталкиваться с фактами небрежного отношения к труду связистов, с фактами бесхозяйственности. В минувшем году из-за нарушения правил охраны линий связи коллективом ЭТУС причинен материальный ущерб на сумму более пяти тысяч рублей. Некоторые повреждения были настолько сильны, что при их устранении не укладывались в контрольные сроки. Восстановительные работы в таких случаях на долгое время отрывают связистов от исполнения прямых обязанностей — обслуживания действующих линий, текущего и капитального ремонта их. Возрастают не предусмотренные ранее расходы материальных средств, горючего. Еще более остро ощущается нехватка материалов. Все это неблагоприятно отражается на морально-психологическом климате коллектива, его финансовом положении, и, конечно, на заработной плате.

В новых условиях хозяйствования, когда необходимо беречь каждую копейку, получается обратное: мы вынуждены расходовать дополнительные средства на устранение повреждений, а организации, допустившие нарушения охраны линий связи, оплачивать их. Невольно напрашивается вопрос: разве нельзя обойтись без

этих взаимных санкций, упреков, материальных и моральных затрат? Можно. Надо лишь грамотно решать вопросы там, где определяется место для нового строительства, прокладки коммуникаций. Уважать не только свой труд, но уметь беречь и то, что сделано другими.

Однако большинство организаций, приступая к земляным работам, по-прежнему «забыва-

Бесхозяйственности — бой!

ют» предварительно получить ордер-разрешение от РПУ жилищно-коммунального хозяйства и согласовать свои мероприятия со специалистами электротролосетей, межрайгаза и ЭТУСа. Без такого разрешения вели земляные работы ПМК-1367, ДРСУ, ПМК-15. Оказались в числе нарушителей и те, кто призван следить за выдачей разрешений, — РПУ ЖКХ, горсовет.

Очень часто приходится встречаться с халатным отношением к своим обязанностям конкретных исполнителей работ: мастеров, механизаторов. Получив ордер-разрешение, начинают работы, не пригласив представителя цеха связи, что приводит к грубейшим нарушениям технических условий. Например, в октябре прошедшего

года по вине ДСУ-6 был поврежден кабель междугородней линии. Материальный ущерб составил 3492 рубля. Происходили повреждения линий связи по вине Тотемского леспромхоза в поселках Советский и Камчатка, при строительстве автодороги Вожбал — Крутая Осыль. И удивляет то, что администрация леспромхоза каждый раз стремится уйти от ответственности, оградить от наказания конкретных нарушителей, тем самым поощряя их в дальнейшем на подобные действия. Нам непонятна позиция директора леспромхоза С. В. Ястребова, который должен проявлять высокий уровень принципиальности, строго спрашивать с подчиненных, допуская любое нарушение трудовой, производственной дисциплины, тем более приносящее материальный ущерб.

Большие трудности испытываем в организации охраны, грамотной эксплуатации линий связи в городе, где существует специальная система ордера-разрешений, а на селе земляные работы совершаются практически бесконтрольно. Повреждаются не только кабельные линии, но и воздушные.

Проводим профилактическую работу, разъясняем, но этого, видимо, недостаточно. Нередко остаются в стороне местные Советы народных депутатов. Не несут ответственности колхозы и совхозы.

В. ЯШИН,
инспектор по охране связи ЭТУС.

Все о телефонах

Живем мы в пос. Котельное. Для нормальной жизни и работы в наше время необходима телефонная связь. Она есть, но часто не работает. Вызывали монтеров, но впустую. Начальник лесопункта Ф. К. Щукин, чтобы решить какой-то вопрос с управлением Сухонского леспромхоза, вынужден брать машину «Урал» и ехать в Усть-Толшму или Погорелово. А как быть тем, у кого нет в распоряжении машины?

Вот, к примеру, один день наших мытарств. «Урал» с утра отправлен в Тотму. Авто-

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

бус, выделенный леспромхозом, не пришел, и учащиеся Погореловской школы опаздывают на уроки. А тов. Щукин не может связаться по телефону ни с Сухонским леспромхозом, ни с райпотребсоюзом, ни с Погореловским сельсоветом или сельпо. Недовольными уходят и люди из конторы лесопункта, не сумевшие дозвониться куда нам надо, помнящими связистов недобрыми словами.

З. ЧЕРНАВСКАЯ,
депутат Погореловского сельского Совета,
пос. Котельное.

Через газету «Ленинское знамя» хочу узнать, когда подойдет моя очередь на установку телефона. Я уже точно не помню, когда подавал заявление, но года три назад звонил в ЭТУС, пытался выяснить. Ничего не пообещали. Сколько можно ждать? Хотя бы конкретно сказали, когда будет телефон?

Г. ЖУКОВ,
Володарского, 11.

Письмо З. А. Чернавской и Г. Ф. Жукова редакция направляет для рассмотрения в ЭТУС.

Отвечает начальник Тотемского цеха связи И. М. Коробицын: «Для улучшения работы телефона в Котельном до первого февраля 1989 года будет проведен дополнительный ремонт линии связи Погорелово — Котельное.

За некачественное обслуживание участка и несвоевременное устранение поврежденной электропроводки Тотемского цеха связи М. Н. Мартюкову объявлен выговор.

Тов. Жуков на очереди 78-й. Все подавшие заявки на установку телефонов в городе (а их свыше 300 человек) разделены на одиннадцать «районов». В

своем «районе» Г. Ф. Жуков на очереди четвертый. Телефоны будут устанавливаться ориентировочно с 1992 года, после завершения реконструкции телефонной сети города.

Сейчас телефонной связью обеспечиваются только инвалиды, участники Великой Отечественной войны и воины-интернационалисты. Наряды на установку телефонов выдает РУС».

От редакции. Ответ на второе письмо удовлетворяет частично. Ведь именно пожилые, особо нуждающиеся люди чаще всего жалуются на то, что их телефоном не обеспечивают. Требуется четкое разъяснение,

